

太钢集团企业使命:

支撑先进制造

创造美好生活



代表连线

3月6日,全国人大代表,太钢集团党委书记、董事长高祥明就钢铁行业绿色低碳发展接受了《中国冶金报》记者云采访,本报现予以转载。

高祥明代表:城市钢厂搬迁过时了

中国冶金报记者 何慧平

“我认为,在当前形势下,城市钢厂搬迁已经过时了!”全国人大代表,中国宝武太钢集团党委书记、董事长高祥明在十三届全国人大五次会议期间接受《中国冶金报》记者采访时表示。

“李克强总理所作的政府工作报告(下称报告)通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,对我国经济社会发展做出了重要部署和安排。报告明确指出,今年有9项重大工作任务,其中一项就是持续改善生态环境,推动绿色低碳发展。报告特别提出,推进钢铁、有色、石化、化工、建材等行业节能降碳。”高祥明说。

“钢铁行业长期以来承受着高污染排放的巨大环保压力。钢铁行业由‘两高’向‘两低’发展方式转变,是大势所趋、势在必行。”高祥明强调,但在这个转变过程中,从当前形势来看,让钢厂搬离城市的想法和做法已经过时了。这主要有以

下两个方面的原因:

第一,高污染排放治理已经初见成效。钢铁行业由高污染排放向低污染转变取得了阶段性成果。钢铁企业近年来不断加大环保投入,实施大规模超低排放改造,推广应用一系列先进节能减排技术,节能环保水平持续提升,一些钢铁企业在污染物治理设施应用和单位排放强度方面已达到世界先进水平,一批绿色花园式工厂、清洁生产环境友好型钢厂甚至成为了城市的景观。

截至2021年底,已有34家钢企完成超低排放改造公示。其中,已有23家钢企完成了全工序超低排放改造并通过了评估监测公示,钢产能约1.41亿吨;11家钢企完成了部分工序超低排放改造和评估监测进展情况公示,钢产能约8400万吨。未来,还将有更多的钢铁企业完成超低排放改造。预计到今年底,中国钢铁行业超低排放改造能够基本完成。

“钢铁行业污染物超低排放技术已经基本成熟,实现全流程超低排放已无重大技术障

碍。”高祥明表示,以太钢为例,中国宝武明确提出,2023年力争实现碳达峰,2035年力争实现减碳30%,2050年力争实现碳中和。太钢作为中国宝武旗下唯一的不锈钢生产厂,同时也作为典型的城市钢厂,始终坚持“高于标准、优于城区、融入城市”,不断降低污染物排放强度。2019年,太钢就实现了钢铁全流程的超低排放;2020年,通过了钢铁行业超低排放A类企业的认证。2021年,太钢大气污染物平均排放强度较超低排放改造前的2018年下降了73.5%。

第二,高碳排放治理稳步推进。当前,各企业都在研究碳减排路径,明确碳减排目标。去年4月22日,中国钢铁工业协会组织成立了低碳工作推进委员会,汇聚顶级专家学者寻求突破。去年11月18日,中国宝武牵头成立了全球低碳冶金创新联盟和低碳冶金创新基金,截至目前已有来自15个国家的62家企业、院校、科研机构积极参与。

(下转第二版)

太钢党委2022年首轮巡察开启

巡察组正式进驻

本报讯(记者 申文丽)3月9日,太钢党委第一专项巡察组经过充分准备,正式进驻太钢热连轧厂,开展专项巡察工作。太钢集团党委副书记、纪委书记汪震出席巡察进驻会并讲话。

热连轧厂是太钢新一轮发展战略的关键环节,也是太钢党委首轮巡察的首家单位。动员会上,第一专项巡察组组长通报了本次巡察的工作安排。热连轧厂党委书记代表该厂党委作表态发言。

本次巡察为期7个工作日。第一专项巡察组将采取听取汇报,重点谈话,接收来信来电,调阅有关文件、记录、报告等方式,聚焦学习贯彻习近平总书记关于安全生产和生态环境保护的重要论述指示批示精神,贯彻落实党中央、中国宝武党委和公司党委关于安全生产和生态环境工作的决策部署,履行安全和环保职能责任三个方面开展巡察。

就如何开展好本次巡察工作,汪震提出三点要求。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记关于巡视工作的重要论述,切实提高政治站位。巡察组必须在政治站位、职能定位、部署安排上主动向党中央看齐,坚决落实中国宝武和太钢党委关于巡视巡察的决策部署,坚持发现问题,形成震慑,旗帜鲜明地点人点事点问题;被巡察单位领导班子要提高政治站位和政治觉悟,以对党负责、对组织负责、对个人负责的态度,正确看待巡察工作,自觉接受巡察监督,要立行立改、边巡边改,做到盯人盯事盯整改。要扛稳政治责任,强化政治担当。巡察组要透过业务看政治,透过问题看责任,督促被巡察单位党组织准确把握“两个维护”,围绕“国之大者”,紧扣“三新一高”,把自身肩负的职能责任做到位;被巡察单位党组织要担负起全面从严治党主体责任,坚持“严”的主基调,加强党的领导,促进党的建设。要严明纪律规矩,保持良好作风。巡察组肩负着太钢党委的信任和权威,自觉树立“监督者更要接受监督”的意识,实事求是,依规依纪依法开展巡察监督;被巡察单位党组织要主动配合巡察组开展工作,保证信访渠道畅通,协助巡察组了解情况。

汪震强调,开展巡察工作责任重大、使命光荣、意义深远,太钢党委巡察组和被巡察单位党组织要坚持同题共答,同向发力,把太钢党委交给的巡察任务高质量、高标准完成好,为推进太钢改革发展贡献力量,以优异成绩迎接二十大的胜利召开。

【安全生产 我们在行动】

多措并举抓安全 坚决打赢翻身仗

本报讯(通讯员 邢志琼 桑志超)为进一步夯实安全本质化管理基石,实现各类事故为零的目标,太钢热连轧厂直面安全管控上的不足,深刻反思剖析,聚焦现场管理,狠抓工作落实,多措并举抓安全,坚决打赢安全翻身仗。

坚决抓好检维修安全管控。两线年修繁重而艰巨,该厂创新方法,对能源介质、设备吊装、区域交叉等安全重点方面开展多次危险辨识,全面从严抓好三道防线及硬措施,实施专人负责制,分区域24小时不间断对安全工作进行拉网式、地毯式检查。同时,认真梳理建厂以来的安全伤亡事故和公司通报的典型安全事故案例,举一反三,全面梳理吊索具、起重设备安全检查台账,完善防脱钩装置检查体系,做到“一钩一目录,一钩一照片”。

加大安全智能化改造投入。在天车上安装报警装置、对推扶工具进行改进改善、安装拆捆带机器人、试制高智能化专用吊具等,加快推进3D智慧制造项目,减少人与设备、人与机器的接触,从本质化上提升安全管控水平。

把好安全工作基础关。全面加强人员安全教育管理工作,以“讲流程、讲风险、讲措施”为载体做好岗位职工的标准培训和专业技能培训,每周开展事故案例和违章范例的安全整治工作,进行安全工作人员人讲,以“强党建、促安全”为契机,签订《安全包保责任书》,抓好岗位责任制和安全管理职责工作,将安全工作全面纳入到厂纪委的安全监察中,扎实完善安全风险分级管控和隐患排查治理体系。开展“回头看”工作,对存在安全漏洞的制度重新审议补充完善,筑牢安全基础的篱笆。



太钢技术中心化验检测所本着防控疫情就是命令、正常生产就是责任的思想,克服各种困难,牺牲休息时间,以实际行动为保障公司大生产的顺利进行作出积极贡献。图为炉前快速分析班组工作现场。

张文诚 摄 高莉霞 文